



为学生成长“奠基铺路”

——曾都区万店镇小学创新发展纪实

随州日报特约记者 吴财荣 通讯员 王小军 金凤玲

▲ 春季运动会开幕式

办有灵魂的教育 做有思想的校长

访曾都区万店镇小学校长廖明

随州日报特约记者 吴财荣

习近平总书记在全国教育大会上指出:“教师是人类灵魂的工程师,是人类文明的传承者,承载着传播知识、传播思想、传播真理,塑造灵魂、塑造生命、塑造新人的时代重任。”近年来,曾都区万店镇小学全面贯彻党的教育方针,坚持立德树人,发展素质教育,恪守教育规范,努力创办有灵魂的学校,社会、家长满意度不断提升。

近日,记者走进万店镇小学,就如何创办特色教育,专访了万店镇小学校长廖明。

记者:一个好校长就是一所好学校,校长有灵魂,学校也就有了灵魂。请问廖校长,你是如何带领学校一班人凝心聚力打造有灵魂的教育?

廖明:有灵魂的教育需要有思想力、有行动力的校长。作为校长首先是教育思想的领导,其次才是行政性的领导。担任校长以来,我和我的团队坚持稳中求进、锐意创新,根据上级文件精神结合学校实际,制定和完善了“围绕一个中心,创建六型校园,实施六大工程,实现一个愿景”的总体办学思路。“一个中心”就是培养“尚德崇仁、志高行远”的学生;“六型校园”就是创建儒雅型、平安型、健康型、书香型、现代型、特色型校园;“六大工程”就是党建立校、文化润校、依法治校、教师强校、教研兴校、质量名校;“一个愿景”就是办好老百姓家门口学校。

记者:教育的灵魂是创新,管理的关键在落实。你是怎样率先垂范,以身作则,加强教育创新和管理?

廖明:学校是校长实现教育理想的沃土,不可“把平台当本事”,当成自己的实力。做了一校之长却忘了该如何去精进和成长,这是万万不可取的。因此,我带头做到“六勤”。即:“腿勤”,不坐在办公室听汇报,尽最大努力和师生打成一片,了解师生的心声,洞悉教育的本真;“眼勤”,做到深入一线,不摆架子、走过场,不为表象所迷惑,不为困难所吓倒,能够由表及里,去伪存真,摸清师生想法,发现教育的真实;“耳勤”,做到耳听八方,倾听一线师生、家长和社会的心声;“脑勤”,我注重把收集的一手材料“深加工”,用踏实的作风、辩证的思维制定解决各种问题行之有效的相关措施;“嘴勤”,经常和师生深入沟通与交流,解释宣传办学理念、目标、制度等,让学校各项计划制度规范等深入人心;“手勤”,带头身先士卒,撰写新闻稿件、调研报告和学术论文,当好教育工作“多面手”。

记者:有灵魂的教育需要有思想力与行动力的校长不断思考、不断实践、不断创新,并且执着前行。请问廖校长,你是如何将思想力转化为行动力的?

廖明:没有思想就没有灵魂,努力做一个有思想的校长,探索适合自己学校的路径,办有灵魂的学校,这就是我的追求。我给自己制定了“六一”学习标准,即每天巡视一圈学校,每天听一节课,每天访谈一名师生,每天解决一个问题,每天研读一篇文章,每天撰写一次反思。“六一”标准不是走过场,而是让自己掌握学情,熟悉教情,做师生的良师益友,更做教育改革的行家里手。为了学校能健康可持续发展,我以“弘德、明主、归口、量化”为德育工作模式,推出了星级班主任制度,让更多教师愿意长期从事学生德育工作。制定了青年教师成长计划,安排以老带新、师徒结对,扎实开展集体备课,充分发挥集体智慧,促进了学校教育水平的整体提高。



▲ 万店镇小学党支部书记、校长廖明

举旗奋进固根基

筑根铸魂,举旗奋进。万店镇小学全面加强党的思想、组织和作风建设,扛起政治责任,充分发挥党建引领作用和党员的模范带头作用,让党旗在一线高高飘扬。

“我们认真履行全面从严治党主体责任,坚持党建工作与教育教学工作同谋划、同部署、同推进、同落实,推动党建和业务工作融合发展、相互促进。”廖明告诉记者。

思想建设上深度。在思想、政治、行动上与党中央保持高度一致,严格落实“三会一课”制度,抓好抓实主题党日活动。突出党性锻炼,开展谈心谈话,清理思想上的“灰尘”。与此同时,定期召开党支部会议,健全党组织生活,使党员的组织生活和监督管理常态化、制度化。全校党员干部的政治思想觉悟、法律法规意识和守纪律讲规矩的自觉性得到全面提高。

组织建设上高度。制定《万店镇小学党支部履行全面从严治党主体责任清单》,进一步明确党建工作主体责任。党支部每月召开专题会议,研究布置党建工作,每季度召开一次会议,听取党建工作情况汇报,研究解决重要问题。每半年召开组织专题生活会和民主评议党员,认真摆问题,明确整改方向,完善整改措施。

廉政建设上强度。与党员干部签订党建工作、党风廉政建设目标责任书,扛责上肩,压责到人。开展廉政教育活动,上好廉政党课,组织观看反腐倡廉警示教育片,开展“以案释纪”“以案释法”,筑牢“防线”、守牢“红线”、守住“底线”、不碰“火线”。



▲ 参加曾都区中小学师生经典诵读比赛

教学教研谱新篇

每一颗“甜果”都摇曳着生机,每一张笑脸都绽放着希望。近年来,万店镇小学遵循学生身心发展规律和教育教学规律,努力构建德智体美劳全面培养的教育体系,以提高质量办好人民满意教育的责任担当开启万店教育发展新局面。

以老带新促提升。万店镇小学十分关注青年教师成长,设立青年教师成长记录袋,以名片的形式记录青年教师成长业绩。在会议室墙壁上绘制青年教师成长足迹条形统计图,直观呈现青年教师在教研活动、教学业绩方面的突出表现。鼓励青年教师多读书,写教育随笔,创造条件外出学习。

腹有诗书气自华。该校不断优化课堂教学,积极参加上级组织的赛课论文比赛。张巧老师在“上好一节课”党史课、培育时代新人”教师党史优质课评比中荣获曾都区三等奖;宋虹霞老师获得曾都区师德师风教育活动体会评选三等奖;张巧老师在曾都区中小学教师“诵读中国”暨师德师风演讲比赛中获得教师组三等奖。

齐抓共管正学风。规范学生在课堂、课间、集会及集体活动的言行举止,营造良好的学习氛围。建立常态化的学习竞赛机制,掀起比、学、赶、帮、超。认真开展“培优补差”工作,抓好学生良好学习习惯的养成教育。

最是书香能致远。经常组织学生参加校外竞赛活动,张安胜老师论文《学科引领班级管理 激发学生内驱力》荣获中国管理科学研究院教育科学研究所一等奖;张巧老师在“上好一节课”党史课、培育时代新人”教师党史优质课评比中荣获市级二等奖;吴睿杨、马胤硕、田佳琪、周志童在2022年度全市“中华魂”主题教育活动中征文、演讲比赛荣获市级二等奖。廖明校长《有效的互动,让课堂生成更精彩》;金凤玲老师论文《合理预设促生成 抓住意外创精彩》获省级一等奖;宋虹霞、伍婷婷、孔晓言、刘润秋、张雯雯等老师在湖北省第十七届“弘扬社会主义核心价值观”教育理论实践论文活动中荣获一等奖。



▲ 教师家访

儒雅校园显活力

秀逸的神韵竹林、醒目的儒雅橱窗、优美的校园环境……走进万店镇小学,校园内洋溢着儒雅、活泼、朝气。

近年来,万店镇小学以“儒雅校园活力镇小”为宗旨,通过营造儒雅文化、树立儒雅价值观、培训儒雅教师、开发儒雅课程、打造儒雅课堂、培养儒雅学生等多种途径,精心打造“儒雅校园”。《中国教育报》刊发了《绽放文明之花 培育礼仪之邦》大力推广该校儒雅教育实践探索活动。

雅言彬行,谱写文明曲。着力打造“诗情画意,文化品位”的校园环境,“知书楼”“明礼楼”按照“一楼一主题,一层一特色”的原则,分别设置走近名师、经典诵读、做儒雅人、科学畅想等多个文化主题,让师生抬头便可接触文化,转身就可学到知识。高标准建成儒雅文化长廊,全面展现学校儒雅文化理念,《儒雅文化理论系统架构导图》《儒雅教师十条》《儒雅课堂标准》《儒雅学生十条》等内容一应俱全,处处感受到书香阵阵,墨香缕缕,儒雅萦绕。

雅行彬彬,彰显文明范。常态化开展行为规范养成教育,培养学生良好道德品质和行为习惯,让男生彬彬有礼、女生温文尔雅。推行“星级班级管理争做儒雅明星”星级管理模式,根据学生在学习与生活等方面的闪光表现,奖励相对应的五角星。累计5枚五角星在班主任处兑换1枚铜牌,5枚铜牌在年级组负责人处兑换1枚银牌,3枚银牌在校长处兑换1枚金牌,分期举行颁奖仪式,授予“儒雅明星”金牌、颁发荣誉证书,并在学校“星光大道”栏目中进行影像宣传。

雅趣彬蔚,引领时代潮。“人无全才,人人有才;扬长避短,人人成才”是该校一直遵循的治校理念,学校以丰富多彩的社团活动为载体,让广大师生文采斐然,雅趣盎然。坚持每日开展一次兴趣活动,结合教师特长,尊重学生的个性和爱好,开展了琴棋书画近30类社团活动,提高学生创新能力。将“抖空竹”这一民间传统文化引进校园,空竹操、空竹舞、空竹绝活,成为学校特色品牌。空竹社团多次在省市区大型活动中参演,自编的校本教材《飞旋的空竹》在“湖北省首届校本课程精品评选”活动中荣获二等奖。



▲ “迎国庆 颂祖国”书画手抄报作品展

统筹兼顾促发展

教育是最大的民生。万店镇小学以办人民满意教育为宗旨,以教育均衡发展为核心,完善制度,改革创新,把建设教育强校作为一项最大的惠民工程来抓,抓实。

安全工作常抓不懈。把安全工作贯穿到整个教育教学过程中,做到警钟长鸣、常抓不懈。充分利用升旗、班会、班队活动课对学生进行安全教育,规范学生的课间活动,要求学生在校园内不玩危险性的游戏,杜绝不安全隐患。加强安全值日、值班工作,确保学生上、下学、放学以及在校内活动的安全。将安全职责分解落实到各班班主任和任课教师,增强安全责任意识,切实保证校园安全稳定。开展警校共建,邀请消防中队、交警定期为师生上安全知识课。

做好隐患排查工作。坚持做到每天对学生教室、学生宿舍、学生卫生区进行安全全面检查,对在检查中发现的问题及安全隐患,及时进行整改,有效预防了学生安全事故的发生。集中开展一次火灾隐患排查整治,一次消防安全专题教育,一次火灾逃生疏散演练和一次消防安全主题班会“五个一”消防安全活动,引导学生自查消防隐患、制作家庭应急逃生疏散图、会操作消防器材、学会逃生自救知识。

加强学生餐寝管理。完善学生食堂管理制度,实行“五员制”管理模式,定期检查食堂经营状况,倾听师生建议,努力提高师生饭菜质量。强化宿管员规范流程,先后制定了《万店镇小学宿舍工作管理细则》《万店镇小学住宿生管理记载表》,定期召开宿管员、门卫专题会,进一步强化工作纪律和作风,处理沟通工作中的问题,及时调整工作思路和重心。

打造书香校园,培养书香气。时下,务实重行的万店镇小人正踮起脚尖,踮起脚尖,康康书写的教育精彩。未来,万店镇小学将不抱任何幻想,凝心聚力,全力打造学生向往、教师幸福、社会满意的规范化学校。



▲ 春季运动会旗手入场



▲ 春季运动会接力赛



▲ 活力大课间篮球训练



▲ 寒假手工实践作业



▲ 空竹队展示



▲ 手工制作课



▲ 葫芦丝社团课